

衛生部逾百億元藥品遭「浪費」

本報訊：參議員喬爾·維惹惹描（Joel Villanueva）於週三在參議院審議衛生部預算期間，出示審計報告指出，從2020年到2023年，遭浪費的醫療保健產品數量驚人地激增了11,656.32%。

數據顯示，2020年的浪費金額為9,500萬披索；2021年為8,521.3萬披索；2022年為74億披索；到了2023年，遭浪費的醫療保健產品價值飆升至111.86億披索。

維惹惹描質詢應如何防止此類損失，並

護照出現霉斑等同損毀

本報訊：民眾被勸檢查其護照，因為有報道指出該重要旅行證件可能容易發霉。

節目主持人亞典沙（Kim Atienza），也被稱為「金哥」（Kuya Kim），週三報道了一名旅客的護照發霉的案例。

赫爾莫蘇拉（Wandizza Hermosura）表示，她原本計劃前往泰國旅行，卻發現自己的旅行證件上有霉斑。

她表示：「我讓我的兄弟幫我找護照。我們在行李箱裡找到了它。一打開，他看到好多霉斑。」

赫爾莫蘇拉補充：「也許霉斑是因為它被放在行李箱裡，而行李箱只放在一個儲室裡。所以可能是濕氣讓它出了問題。」

她說，她試圖用乾淨的布擦掉霉斑，但有些她描述為『黑色』的痕跡無法去除。

金哥的報道促使一些菲律賓人檢查自己的護照是否發霉。

一名網絡用戶說：「各位，快去檢查你們的護照。如果發霉了就趕快換新的。天啊，幸好我看金哥在GMA新聞的節目。幸好我的簽證申請還沒有約談，但問題是12月外交部幾乎全都被預約滿了。」

這位Threads用戶在分享她護照的照片時補充：「我把它放在我放重要文件的資料夾裡，所以沒想到它會發霉。」

另一位Threads用戶寫道：「幸好這個出現在推薦頁面上。」並附上一個大哭的表情符號。這名網絡用戶補充：「我趕緊跑去

強調這些都是公共資金和本應提供給菲律賓公民的基本藥品。

維惹惹描問道：「關於我們剛才提到的歷史數據和數字，衛生部目前正在採取哪些措施來防止浪費和過期？」

衛生部預算護航參議員皮婭·加耶丹諾澄清，特別是2023年的急遽增加，主要歸因於新冠肺炎物資，她將此情況描述為「物資堆積如山」。

加耶丹諾回答：「確實是堆積如山，議

民眾被建議出國前檢查

檢查我的護照，果不其然，還真的有一點霉斑。」

其他網絡用戶也在回覆中分享了相似的經歷。一名菲律賓人評論道：「我才剛拿到不久。我把它收起來，結果就發霉了，嗚嗚。」另一人說：「我的情況也一樣。」

另一位菲律賓人評論道：「我也檢查了我們的。我只是很納悶，菲律賓護照發霉了，但智利護照卻沒有。明明它們放在同一個地方。」根據外交部代理護照主任蘇馬蓋賽律師（Laser Blitz Sumagaysay）表示，發霉的護照可被視為「殘損或損壞」。

他解釋，損壞的旅行證件是指其物理外觀或狀態因正常磨損、疏忽、污損或其他情況而發生改變。蘇馬蓋賽在報道中表示：「如果發霉了，這可以被視為殘損或損壞。」他補充：「如果我們希望旅程不被打亂，最好還是直接換發新護照。」

蘇馬蓋賽建議菲律賓民眾將護照存放在密封袋中以防發霉。

他說：「在旅行或外出時，我會把護照放進一個密封袋裡，有些人還會在裡面放一些乾燥劑。這樣似乎就不會積累濕氣。」

檢視社交媒體可以發現，一些菲律賓人將通常附在鞋盒裡的乾燥劑放入他們的護照套中。護照是一個國家政府向其公民簽發的旅行證件，用於在國際旅行中核實持有人的身份和國籍。它也可用於在開設銀行帳戶等情況下確認個人身份。

長先生，這就是現實。」

為解決此問題，衛生部報告稱正在加強其資產管理和供應鏈管理系統，以確保更有效地利用和分發醫療保健產品，避免浪費。

加耶丹諾解釋道：「重點將放在資產管理和供應鏈管理上；這將使衛生部能夠更有效地管理物資庫存。」

過期藥品的處理

會議中也提到，過期藥品必須妥善處理，因為有規定的安全處理程序。

加耶丹諾解釋說：「我真的不知道。所以當我讀到這部分時，我很緊張。因為我認為沒有任何家庭知曉這種正確的處理方法。」不幸的是，這在菲國許多家庭中尚未廣泛實踐。

維惹惹描表示：「議長先生，我不知道我們的人口中是否有百分之一了解這一點。」

根據衛生部的說法，所交付藥品的平均有效期限為18個月。



反綁架大隊11月27日在商總圓滿結束基礎中文會話技能培訓課程。結業典禮由反綁架大隊主任格里塞里奧·C·干斯勞準將主持，中正學院、菲華商聯總會及中國大使館的代表亦蒞臨出席。此項合作計畫旨在提升反綁架大隊人員的溝通能力，加強文化理解及執勤效能，以更好地服務社區。

涉重大信用卡詐欺案 移民局逮捕中國逃犯

本報訊：移民局報告逮捕了一名因金融詐欺案在中國被通緝的中國籍逃犯，此舉符合總統關於加強執法合作並確保菲律賓不成爲外國罪犯避風港的指示。

該名逃犯身份為何輝（音），37歲，於11月24日晚間在香島市的南警區總部被捕。

此次行動由移民局逃犯搜捕組與南警區特別行動隊密切協調執行，起因於上週收到中國當局請求逮捕並驅逐何輝的正式通訊。

何輝是中國清遠市公安局清新區分局於2023年發出的刑事拘留令的目標對象，罪名爲信用卡詐欺。

根據中國當局的報告，該案始於2016年，當時受害者報案稱其信用卡出現未經授權的交易，導致產生約89,700元人民幣的透支。

銀行其後採取法律行動，調查顯示受害者曾將信用卡委託給何輝辦理銷卡手續，且之後未再使用該卡，由此確立了何輝的涉嫌參與。在移民局採取行動之前，何輝已因搶劫與勒索罪於11月19日被巴蘭玉計市警方逮捕。記錄顯示他自2024年以來一直在菲律賓，並持有效的的工作簽證和許可。

移民局長喬爾·安東尼·維亞多（Joel



Anthony Viado）表示：「這是一宗嚴重的金融犯罪，受害者是無辜的個人，並造成了重大的金錢損失。」

這位移民局首長隨後讚揚了行動人員及執法單位的迅速行動，指出這展現了該國對區域合作與公共安全的堅定承諾。

何輝因不受歡迎身份而面臨驅逐程序，在當地案件審理期間，他將持續由南警區拘留。

4名眾議員否認 參與防洪舞弊案

本報訊：在基礎設施獨立委員會（ICI）向監察署建議提起刑事及行政指控的8名眾議院成員中，已有四人否認參與異常的防洪工程項目。

建築工人團結黨團（CWS Party-list）眾議員埃德溫·加迪奧拉（Edwin Gardiola）在一份聲明中表示，他對針對他的指控感到難過。

加迪奧拉說：「我聽到我的名字昨天被提及與所謂的防洪工程異常有關，感到非常難過。被捲入這樣的事情是痛苦的——不僅是為了我自己，更是為了那些我承諾要以誠信服務的人們。」

他補充道：「我強烈否認與這些指控有任何關聯。這些說法毫無事實根據。」

伊隆戈進步黨團（Uswag Ilonggo Party-list）眾議員小詹姆斯·「喬喬」·洪（James "Jojo" Ang, Jr）在另一份聲明中表示，他從未濫用政府職位來謀取個人利益。

他說：「我問心無愧。我有信心很快就澄清我的名譽。我讓真相大白的決心更加堅定和明確。」

加牙鄧（Cagayan）省第三區眾議員約瑟夫·「喬喬」·拉拉（Joseph "Jojo" Lara）則澄清，他與JLL Pulsar Construction公司已無關聯。拉拉在一份聲明中表示：「我們想表明，在我們投身公共服務之前，就已經與JLL Pulsar Construction沒有任何關聯，最重要的是，自我們就任第三區眾議員以來，JLL Pulsar Construction從未參與過加牙鄧省第三區項目的合約投標。」

他表示準備在適當的論壇上澄清自己的名譽。拉拉說：「這將是一個機會，讓我們面對所有指控，並在『適當的論壇』上證明我們沒有違反任何法律。」

前眾議院撥款委員會主席、已辭職的Ako Bicol黨團眾議員薩迪許（Zaldy Co）、菲律賓真心黨團（Pusong Pinoy Party-list）眾議員傑尼·尼賽（Jennie Nisay）、武六干省第二區（Bulacan 2nd District）眾議員奧古斯蒂娜·潘丘（Augustina Pancho）以及打拉省第三區（Tarlac 3rd District）眾議員諾埃爾·黎未拉（Noel Rivera）尚未發表聲明。

眾議長李武志表示，眾議院所有成員都準備好在履行立法者職責的同時，配合任何調查。戴在一份聲明中表示：「無論發生什麼，眾議院仍致力於履行其服務國家的職責。承擔責任是公共服務的一部分，所有成員——無論是否正在接受調查——都準備好在繼續履行其立法者角色的同時，配合任何程序。」戴表示他尊重基礎設施獨立委員會的職權，所有涉及異常防洪工程項目的人都應被追究責任。

他說：「自從我就任議長的第一天起，我就強調眾議院將尊重基礎設施獨立委員會的職權，並將毫不猶豫地配合其所有調查。我們相信真相不應被隱藏，有責任者必須承擔責任。」眾議院其他成員也認為，監察署對至少10%的眾議員進行調查，不會影響眾議院的運作。

眾議院多數黨助理領袖、南蘭佬（Lanao del Sur）省第一區眾議員齊亞·阿隆托·阿迪翁（Zia Alonto Adiong）在接受採訪時表示：「領導層有信心，我也有信心。眾議院有信心能夠繼續履行職能。無論如何，這些都還只是指控，並非定罪。」

眾議院少數黨助理領袖、Akbayan黨團眾議員切爾·陸諾（Chel Diokno）在另一次採訪中表示：「我認為議院的運作不應受到影響。即使我們說有10%的成員涉及，你仍然有90%的成員在正常運作，這足以完成各項工作。」

遺失聲明

本報員工不慎遺失一本正式收據

（Official Receipt），單號為64766至

64800，現已通知政府相關部門進行作廢

處理，敬請所有客戶留意，若有人上門以上述單

號收據收賬，請勿支付並通知本報。由上述單

號開具的收據，本報一概不承認，特此聲明。

商報營業部

AFFIDAVIT OF LOSS

REPUBLIC OF THE PHILIPPINES S.S.

CITY OF MANILA

I, Manolito C. de Villa, of legal age, married to Novy M. de Villa, presently residing at 108 JV Paz Compound Rd 123 Brgy.123 Moriones Tondo Manila, after being duly sworn in accordance with law, depose and say:

1. That I am a regular employee of Yuyitung Communications Inc., publisher of Chinese Commercial News as Messenger/Collector.

2. That last November 12, 2025, I discovered that a booklet of my Official Receipt with OR number 64766 to 64800 was missing wherein OR numbers 64766 to 64800 (35 pieces) were used.

3. That despite diligent search and efforts to locate the above mentioned receipts, I could not find the same that I now believe that they are now lost beyond recovery.

4. As such, I am executing this Affidavit of Loss to attest to the truthfulness of the foregoing statements and for whatever legal purpose this may serve best.

IN WITNESS WHEREOF, I have hereunto set my hand this day of November 2025 in the City of Manila, Philippines.

Manolito C. de Villa
Affiant

SUBSCRIBED AND SWEARN TO BEFORE ME, in the City of Manila, this day of November 2025, Manolito C. de Villa with Tax Identification Number 160-762-020-000.

NOTARY PUBLIC

ATTY. ANTONIO C. CASANGKAPAN

NOTARY PUBLIC

FOR THE CITY OF MANILA, DATED DECEMBER 31, 2025

ATTY'S ROLL NO. 5568

GRANTING POWER UNTIL DEC. 31, 2025

IBP NO. 06013601 UNTIL DEC. 31, 2025

MOLC NO. 160-0029705 UNTIL APRIL 14, 2026

MOLE NO. 160-0029705 UNTIL APRIL 14, 2026

NOTARY PUBLIC

NOTARY PUBLIC